

семьянин; 5) верный; 6) любящий.

Девушки перечислили 47 качеств, которыми, по их мнению, должен обладать их будущий муж, главные из них: 1) умный; 2) любящий; 3) верный, заботливый; 4) добрый; 5) красивый, уважительный; 6) обеспеченный.

Представление молодых людей независимо от места их проживания о «хорошей жене» в основном совпали. 18 качеств определили студенты, проживающие в селе и 20 качеств, необходимых «хорошей жене» - респонденты, проживающие в городе. И те и другие отметили: 1) красивая; 2) умная; 3) заботливая; 4) хозяйственная; 5) верная; 6) любящая.

Таким образом, в рейтинге качеств, которыми должны обладать будущие супруги, на первые позиции у девушек вышли такие качества мужа, как ум, любовь и верность, а у юношей – красота, ум, заботливость. На последнем месте среди качеств будущего мужа девушки определили обеспеченность, а юноши – любовь.

**Выводы.** 1. Большинство опрошенных студентов хотели бы создать крепкую, юридически зарегистрированную семью, сделать карьеру и добиться прочного материального положения. При этом юноши в своих ответах подтверждают существование гендерного неравенства.

2. Анализ результатов гендерного разделения домашнего труда показал, что сфера внутрисемейного разделения домашних обязанностей между супругами, по-прежнему, остается наиболее консервативной областью гендерных отношений.

УДК 947 (476.5)

**САФРОНОВ И.И.**, студент

Научный руководитель: **ЛАБЕРКО Н.Д.**, ст. преподаватель  
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

## **ВЕЛИКАЯ ПОЛОЧАНКА**

К началу XII века княжество Полоцкое имело весомый международный статус – династические связи простирались до Византии и Норвегии, а территория была не меньше герцогства Баварского или королевства Португальского. Христианскую религию население встретило приязненно и спокойно, укоренялось оно естественным путем, в свободной конкуренции с языческими верованиями. И если бы не изнурительные усобицы князей в борьбе за власть – династии Ярославичей и Изяславичей постоянно и с переменным успехом «тягались» за престол – Полотчина могла бы зваться краем благоденствия.

В ту эпоху, когда даже в княжеских семьях элементарная грамотность женщин считалась излишней, княжевна Предслава, юная дочь Полоцкого князя Святослава-Георгия, получила глубокое и обстоятельное образование.

Когда Предславе исполнилось двенадцать лет, отец вознамерился выдать ее замуж за сына соседнего князя. Однако девочка проявила необычную духовную силу – она не захотела выходить за нелюбимого. Юная княжна стала

монахиней, инокиней-черницей с именем Евфросинья.

В монастыре Евфросинья «начат книги писати своима рукама». Вырученные за них деньги тратила на «даяние нищим и убогим», на утварь для монастыря. Евфросинья создала в монастыре богатейшую библиотеку, стала вести летопись княжества, занялась переводами и собственными богословскими сочинениями. Очень скоро инокиня стала образованнейшим человеком своего времени, зрелым оратором-проповедником, просветительницей.

Ею были организованы мужской и женский монастыри. При монастырях учредили приходские школы. В школах, кроме обычных предметов – грамоты, арифметики и церковного пения введено было обучение греческому и латинскому языкам, истории, природоведению, медицине, риторике, поэтике. При обучении детей божественное постоянно отождествлялось с лучшим в человеке.

Будучи одной из самых страстных приверженок христианской религии в истории человечества, Евфросинья абсолютно веротерпимо воспринимала языческий культ, который исповедовали еще многие жители Полотчины.

Игуменья постоянно способствовала умножению числа образованных, просвещенных людей, была неутомима в свершении новых устроений – ее стараниями рядом была воздвигнута Спасская церковь, возведена церковь Святой Богородицы.

Уже в преклонном возрасте свершила паломничество в Иерусалим, где в святых местах хотела вымолить благую судьбу для своей родимой земли. Исполнив задуманное, она скончалась, став первой женщиной, которую на Руси церковь причислила к лику святых. С течением веков белорусский народ возвел Евфросинью в сан небесной покровительницы Беларуси.

Евфросинья личностью и делами выразила, материализовала, украсила собой самые чистые и гуманные стороны христианского учения – социальное равенство и бескорыстие, сострадание и сочувствие, понимание и прощение, помощь и спасение, просвещение и миротворчество, способность подыматься над обидой и враждой. Для Евфросиньи христианство наиполнейше выражало ее самое, ее органическое стремление к чистоте, правде, справедливости, любви и добру. Она щедро делилась своим чудесным богатством и делала это постоянно.

Евфросинья Полоцкая учит, что мораль, нравственность, совесть должны стать привычной атмосферой любой нашей работы, любого поступка.